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Iránbanabrltésszovletkormány 
közös katonai lépést tett

Angol csapatok hétfőn reggel átlépték az iráni határt, A szovjet csapatok is 
megkezdték a bevonulást. Német-román csapatok minden oldalon 15 kilo­

méternyire állnak a körülzárt Odesszától

Churchill rádióbeszéde kísérő zenét adott a világháború újabb kiterjesztéséhez
Churchill angol miniszterelnök va­

sárnap a londoni rádióban beszédet 
mondott a Roosevelt elnökkel való 
találkozása jelentőségéről, s e talál­
kozáson kialakított közös elhatáro­
zások céljáról. Világba kiáltás akart 
lenni ez a beszéd, s bizonyára fel­
hívja a világ ellenmondását is Meg­
ismétlődött benne a rossz lelki isme­
retnek saját magát túlkiabálni akaró 
ordítása, mely azt akarja elfelejtetni, 
hogy az áj világháború felidézésében 
éppen Churchill és Roosevelt voltak 
a főbűnösök.

Szólt a beszéd arról, hogy ők két- 
/en az atlanti-óceáni találkozáson az 
angolul beszélő népek „egységét“ 
jelképezték. De éppen szombaton, az 
amerikaiak nemzeti hőse, Lindberg 
ezredes is beszélt, s ő határozott 
szavakkal megmondotta, hogy Ame­
rikának az angol háborús „egység *• 
be terelése mennyire hazug kiindulá­
si. pontok következménye, s hogy ez 
az egység mennyire képtelen a győ­
zelemre. Azt is megmondotta Lind 
bergh, hogy Amerikának jobb volna 
a maga belső bajait rendbehoznia, az 
ínségbe döntött. földrníves-osztály 
nyomorált eloszlatnia, mint világ 
uralmi beavatkozásokba sodródnia.

Lindberghnek ma is meg van a sok­
milliós együttérző tábora, s ez bizo­
nyéira nincs benne a Churchill es 
Roosevelt angolul beszelő egységé­
ben. Nincsenek benne azok a naay - 
britanniai angolok se, akik Churchill 
háborús politikáiéit kezdet óta nem 
helyeselték, s emiatt csakugyan 
gyűjtő táborba és internálásba kerül­
tek. Churchill az angol ellenvéle­
ménynek azt a könyörtelen elfojtáséit 
is hallatlannál akarja tenni, mikor ar­
ról a bizonyos angol egységről beszél.

A világ semmiesetre se felejtheti, 
hogy Anglia és Amerika az. mely a 
világkereskedelmen és a gyarmato­
kon való uralma fenntartásáért ki- 
erőltette az új világháborút. Lengyel- 
országot, Franciaországot, a skandi­
náv népelit belehajszolta a nemetek 
elleni gyűlölködésbe, s mikor ezek­
nek a gyűlölet erejével nem sikerült 
győzniük, akkor csúfosan (serben 
hagyta mindeniket. A német <s olns- 
tengelyhatalmak e gyűlölködés he­
lyett az európai népek alkotó egysé­
gének u megszervezését vittek ke

resztül. Ezt nevezi Churchill olyan 
akarásnak, mely „a világ rossz 
erőit“ gyűjtötte Európa fejére. Ez­
zel szemben Churchill szerint a világ 
jó erői: ő és Roosevelt és a bnlseviz 
mus.

Elég a beszédnek erre az alapváz 
latára ránézni, hogy a vigyorgó ha­
lálfőt meglássuk benne. Ennek a ha­
lál fejű vigyorgásnak nem tetszik, ha 
Európa népei a maguk új és felsza 
badult rendjét akarják. Azért áll clu 
hamis vádakkal, melyek mindazt a 
rosszat, amit Churchillék követtek el 
eddig Európa és a világ népeivel, 
azt mind különösen a németekre 
akarja ráfogni. De ezt a ráfogást meg 
tódítja azzal is, hogy a „náci tigri-

sek“-kel együttesen küzdő népeket 
„sakálok“-nak, tehát tetemre gyűlő 
marakodó osztozkodóknak nevezi. 
Ezek a népek tudvalevőleg a. bolse­
visták Európára való lerohanása el­
len, a maguk ősi nemzeti és vallásos 
eszményei, megvédéséért fogtak fegy­
vert. Churchill ezért „sakálok“-nak 
minősíti őket. Csak az erkölcsi fel­
fogások megbetegedése láthatja ilyen 
gyűlöletes alakban azokat akik a 
maguk népi életének me star ló sóért 
küzdenek.

Svédország, Spanyolország és Tö­
rökország reszketőséről is beszélt 
Churchill, -hogy azok is szorongva le­
sik, mikor kerül, a sor rájuk. Ez igaz 
De nem a tengelyhatalmaktól félnek,

hanem attól, hogy Churchillék viszik 
oda a háborús iiszköt. Már Perzsiára 
(Iránra) is betolultak, azt is fenye­
getik a háború kiterjesztésével. Ez 
mind a Churchillék világuralmi eről­
ködése, hogy a népeket egymás ellen 
zúdítva, végzetes vérvesztésekbe haj­
szolják, aztán a legyöngiiltekre majd 
rátörjenek a maguk háttéri lesállá­
sukból,I De éppen ezzel fogják elszá 
mítani magukat. Mert a felzúdított 
népek végül felborítják a lesálláso­
kat is. Olyan vilagtámadás lesz, mely 
örökre végez a népek vérhullására 
számitó üzletes hatalmakkal. Ennek 
a végítéletétől remeg a Churchill 
rossz lelkiismerete, melyet túl akart 
kiabálni a maga rádióbeszédével.

Roosevelt és Churchill — a világ megváltói
Londonból jelentik: (Reuter) Chur­

chill angol miniszterelnök tegnap be­
szédet mondott a londoni rádióban. 
Bevezetőül beszámolt arról, hogy 
Roosevelt elnökkel egy hegyektől öve­
zett öbölben találkozott az Atlantí- 
oceánon, a legújabb angol csatahajó 
fedélzetén. Három napon át tárgyaltak 
egymással az angol és az amerikai 
hadsereg vezetőinek társaságában Ki­
fejtette, hogy találkozásuk jelképes 
volt: a világ minden angolul beszélő 
népének egységét jelképezte Churchill 
szerint az ő célja az, hogy megmentse 
a népeket attól a nyomortól, amelybe 
a világ rossz erői döntötték őket.

Undorító dolgok történnek mostaná­
ban — mondotta Chiurchill. — A ná­
cik támadógépezete széttaposta egész 
Európát. Svédország, Spanyolország és 
Törökország most szorongva kérdezi, 
vájjon melyikükre kerül először sor. A 
szovjet háborúban a nácik első ízben 
fognak sok vért veszteni.

Rámutatott ezután arra, hogy végső 
esetben a Szovjet saját maga fogja el­
pusztítani földjét. Kijelentet«, hogy 
amióta a mongolok betörtek Európá­
ba, nem volt példa ilyen kíméletlen 
küzdelemre.

A távolkeleti helyzettel kapcsolat­
ban megállapította, hogy az Egyesült 
Államok végtelen türelemről tesz ta­
núbizonyságot. A japánok már öt éve 
köborolnak Kínában és nemrég Indo­
kinára tették rá kezüket, most pedig

Smgapoeret és a Fülöp szigeteket fe­
nyegetik. Anglia őszintén reméli, hogy 
sikerülni fog elsimitani a nehézsége­
ket. Ha ez nem sikerül, Anglia habo­
zás nélkül az Egyesült Államok olda­
lára áll. Ö és Roosevelt elhatározták, 
hogy az Atlanti-óceánon a világ va­
lamennyi népét biztosítják. Az Egye­
sült Államok és Anglia hajlandók 
megmutatni, hogy miként szabadítják 
fel a népeket

— Hitler és munkatársai — folytat­
ta Churchill — a világ uj elrendezésé­
ről beszélnek. Ez azonban „a porosz- 
ság, a diszlépés, a gyüjtőtábor és a 
sor tűz uralma“.

Churchill a továbbiakban azt igye­
kezett elhitetni, hogy Anglia és Ame­
rika hatalmas erőket fegyvereznek fel 
azért, hogy segítséget adjanak a meg­
szállt országoknak. Ő — Churchill — 
és Roosevelt „mindig azon van, hogy 
az egész világ ügyét szolgálja".

Bejelentete még Churchill, hogy az 
Atlanti óceánon elhatározták a „nácik 
zsarnokságának" elpusztítását. A to­
vábbiakban azt bizonygatta, hogy Hit­
ler a Szovjetunió esetleges leverése 
után újra le akarja „igázni" Nagybri- 
tanniát és táme.dásr aindul az Egye­
sült Államok és az egész nyugati fél­
teke ellen, mert hiszen az egész világ 
meghódítását kívánja. Szerencsére — 
úgymond — akadtak olyan szemek, 
amelyek ezt észrevették. NagybritaíJV 
niia és az Egyesült Államok nem gon­
dol arra, hogy soha többé nem lesz há­
ború, sőt ellenkezőleg, az a szándékuk, 
hogy messzemenő óvintézkedéseket 
tesznek, hogy a vétkes népeket hatá­
sos neveléssel megakadályozzák újabb 
háború megkezdésében. Anglia és az 
Egyesült Államok mindig megteszik 
kötelességüket, hogy a világon diadal­
ra juttassák a szabadságot és az igaz­
ságot (MTI)

Hivatalos jelentés az iránt brit- 
szovjet katonai lépésről

Stockholmból jelentik: (NTI) A Reu­
ter Iroda iráni jelentése szerint Lon­
donban ismeretessé vált, hogy az an­
gol csapatok héttőn reggel átlépték az 
iráni határt. (MTI)

Stockholmból jelentik: (NTI) Simlá- 
ban hivatalosan bejelentették — mint. 
a Reuter iroda közli, — hogy Irániban 
a brit és szovjet kormány közös kato­

nai lépést tett. Molotov külügyi nép­
biztos — jelenti a Reuter — Moszkvá­
ban közölte az iráni nagykövettel, 
111 így Iránba szovjet csapatok vonul­
nak be.

Az iráni nemzet — mint a Rest ér­
tesül — szorosan a sah mögött áll és 
teljesíti kívánságait. A sah békében és 
háborúban egyaránt a szociális viszo-

aKsasi J

í í i-ihií {•••-Irt rt F.tvJ IJ A1.Í1Aí.±1 jv--iy-.it .> ; ,» •x.tg;



/

I X I

SÄg üSí; sftíi&é#. /.

2»

fa

|F

Pénzes utazó társat keresek
6000 pengőtől 10-000 pengőig 
cikkem terjesztéséhez. 
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Mikszáth Kálmán utca 26.

íiyok javításán és az országnak a nem­
zetközi zűrzavartól való távoltartásán 
dolgozott. Az iráni sajtó olts in er ól eg ir 
Törökország magatartásáról. Hasonló­
képp ir a török sajtó is.

Törők jegyzék a béke 
megőrzése érdekében
Lisszabonból jelentik: (B. j\) Egy 

amerikai híriroda azt jelenti London­
ból, hogy a török kormány az Angliá­
hoz és a Szovjetunióhoz intézett jegy­
zékében felhívta a két kormányt, hogy 
ahjanak el bármilyen katonai művele­
tektől. Utaltak ezzel kapcsolatban az 
Irán és Törökország közt. érvényben 
lévő szerződésre.

Ankarai politikai körökben a icsrna- 
gvobb figyelemmel kisérik a szovjet 
fekete tengeri partvidékén lejátszódó 
eseményeket. Rámutatnak arra, hogy 
abban az esetben, ha a német csms.tok 
az csszes fekete-tengeri szovjet kikö- 
tőket elfoglalják, a szovjet hadifl.tia 
megkísérli az áttörést a Dardanellá­
kon

Bernből jelentik: (B. T.) Ankarából
jelenti a Nazionalzeitumr, hogy i tö­
rök hadsereg főparancsnoksága, a tö­
rők hadsereg korszerűvé tételét hatá­
rozta el és készíti elő. Tekintetbe ve- 
szik az eddigi háború tapasaztalatait.
A hadsereg korszerűvé tételével kap­
csolatban megnyitották az első ejtőer­
nyős iskolát.

leitek a fogatait voHatosatáiy.
átkéitíúísei

Nagyvárad. Saját tud. Lélekemelő 
ünnepség színhelye volt vasárnap 
délelőtt a fogatolt vonat osztály nagy­
váradi laktanyájának udvara. Ekkor 
tettek le a katonai esküt a fogatolt 
vonatosztály átképző tanfolyamára 
behivottak.

Eskütétel előtt a katonák ünnepi 
istentiszteleten vettek részt az nlaszi 
r. kath. plébániatemplomban szú 
zad parancsnokaik vezetése mellett 
A református vallásii katonákat Vár 
telkes őrmester vezette a templomba

Emberger százados ünnepi be­
széde.

Az ünepélves eskütétel délelőtt 10 
órakor kezdődött a laktanya udva­
rán. A katonák felsorakoztak a zász­
lókkal és fegyverekkel díszített emel 
vény előtt, amelyről Emberger 
Ferenc százados, az átképző tanfo­
lyam parancsnoka intégett beszédet 
hozzájuk. Beszédében utalt a mai 
helyzetre, mely szükségessé teszi, 
hogy az orvul megtámadott Haze és 
szabadság megvédésére minél több 
katona álljon kiképzetten, minden

laki úgymond — tudja, mit jelent 
a szabadság elvesztése, úgy azt ép­
pen e tanfolyam résztvevői tudják 
leginkább, akik több mint húsz éven 
át éltek idegen uralom alatt.. Most, 
hogy végre visszanyertük szabadsá­
gunkat, annak megőrzéséért mind­
nyájunknak áldozatot kell hoznunk, 
kinek-kinek a maga helyén.

Eskütétel és díszfelvonnlás.
Emberger százados szavait a kato-

nák feszes vigyázzállásban hallgatták 
végig.

Ezután került sor az ünnepélye, 
eskütételre, melynek fenségesen k,> 
mór szövegét levett sapkával, égnek 
emelt három ujjal, láthatóan megin. 
dúlt, de egyben elszánt arccal mond- 
ták a katonák Emberger százados 
után.

A lélekemelő aktus után kürtszó 
harsant, vezényszavak pattogtak s n 
hatották Bár t f a y hadnagy, S z o l.
I ár főhadnagy és K o z a hadnagy, 
század parancsnokok vezetésével he- 
mény díszlépésben vonultak el ' a 
díszemelvény mellett álló Négye s- 
s y Imre alezredes, a fogatolt vonat­
osztály parancsnoka előtt, M. F. V

Megnyílik a római katolikus taniíónc- 
képző a nagyváradi Szent-Orsóivá

zárdában

Ssszesmteit a? Odessa 
köri! éDöít fee’on ellen­

állási övezet
Bukarestből jelentik (Orient Rádió) 

A német-román arcvonal parancsnok­
ságának főhadiszállása augusztus hó 
ío-én kiadta a hetedik számú hariije- 
lent-ést, amely igy hangzik:

Csapataink Dél-Oroszorszásr legna­
gyobb városát teljesen körülzárták. 
Igen kemény harcok után, amelyek 
gyakran igen véresek voltak, nyílt csa­
tákban megtörtük az ellenség ellenál­
lását. Minden oldalon 15 kilométernyi­
re állunk Odesszától. Az ellenség a vá­
ros minden áron való tartása és a 
megszállás késleltetése érdekében nasry 
sietve tengerészekből, gvárimunkások- 
bol és gépkocsi kezelőkből alakított 
egységeket Vetett harcba kokén kikép­
zetténél és fegyver térlenül érkeznek az 
arcvonalra A zsidó biztosok revolveres 
fenyegetéseire a szovjet katonák a 
végsőkig harcolnak.

A beton ellenállási övezet, amelyet 
a bolsevtkiek tíz éven át tizmilliárd 

rubellel építettek, összeomlott.
A Dnyesztermenti erődítések kezünk­

ben vannak. A felszerelt bástyáittege- 
ket részben elpusztítottuk, részben 
most, pusztítjuk el. Nagymennyiségű 
hadianyagot és többezer foglyot ejtet­
tünk. Az ellenség elűzése folyamatban 
van és a közeljövőben befejeződik MTT

Berlinből jelentik: (NTI) A hétfőre 
virradó éjjel angol gépek hatoltak he 
Nyugat-Németországba. A bombák szá­
mottevő kárt nem okoztak. Az eddigi 
jelentések szerint a német éjjeli vadá­
szok három támadó gépet lelőttek. MTI 

Amszterdamból jelentik: (NTI) Az 
angol tengernagyi hivatal közli, hrgv 
az „Unión“ nevű tengeralattjáró elve­
szettnek tekintendő. (MTI)

AV~c.éIef román uralom idejepeik az} a magasztos munkát, melyet az 
egyik fájdalmas sebét gyógyította be intézet tanítónőképzője a múltban 80 

a vallás- és közoktatásügyi mindaz- éven keresztül végzett
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tőzött tanítónők után bezárult annak 
az iskolának a kapuja, mely két­
ezernél több tanítónőt nevelt a ma­
gyarság számára.

A tanítónőképző most örömmel 
nyitja meg kapuit a leányifjuság 
előtt. _hogy otthont adjon mindazok 
számára, akik a magyar ifjúság ne­
velésére készülnek.

A nagyváradi Szent Orsóiya-rendr 
tanítónőképzőbe felvételt, nyerhetnek 
a 17- életévüket, be nem töltött tanu­
lók. akik középiskola négy osztályát 
(gimnázium vagy polgári leányisko­
lát) sikerrel elvégezték. Anyakönyvi

Sürgősen tantermekhez 
kell .futtatni a nagyváradi 

állami népiskolákat
Dr Szalcry Béla miniszteri osztálytanácsos nagyváradi szemle- 

ufiárs dr Harisa Dénes tanfelügyelővel tárgyalt
Nagyvárad. Saját tud. Dr. Szalay 

Béla kul túrminiszteri osztálytaná­
csos, az erdélyi ügyek egyik volt ve­
zetője szombaton és vasárnap váro­
sunkban tartózkodott és beható tár­
gyalásokat folytatott dr. Marisa Dé­
nes tanfelügyelővel a biharmegyei és 
nagyváradi állami népiskolák helyze­
téről.

Munkatársunk felkereste dr. Márt­
sa Dénes tanfelügyelőt, hogy a tár­
gyalásokra vonatkozóan felvilágosí­
tásokat kérjen olvasóink számára.

A megyei és városi állami nép­
iskolák helyzetének megvizsgálásá­
nál kitűnt — mondotta dr. Marisa 
Dénes. — hogy iskolahelyiségek, épü­
letek dolgában kétségbeejtően nehéz 
a helyzet. Az elmúlt két évtized 
alatt alig történt valami a hiányok 
pótlására. Minden úgy maradt, ter­
mészetesen az állandó használat ál 
al megrongálva ahogy annakidején 

a magyaroktól átvették.
A tavalyi iskolai év végén már 

megállapítottuk a város kulturális 
ügyosztályával. hogy Nagyváradon 
megdöbbentően kevés épület és he­
lyiség áll az elemi népoktatás ren­
delkezésére. Akkor felmerült az a 
terv, hogy a város részben nagy épí­
tési programot hajt végre, részben 
pedig bérelt helyiségekben fogja el­
helyezni az osztályokat, amíg az épí­
tések lehetőve teszik a saját helyisé­
gekbe való költözést. Ha csak a leg- 
szíikösehben is számítjuk — mondot­
ta dr. Marisa Dénes — körülbelül 
nyolcvan helyiséget kellene bérelni, 
hogy a tanügyi törvényeknek eleget 
tehessünk.

— Tekintve azonban a most fel­
merült lakásínséget erről alig lehet

szó. A város legjobb akaratával sera 
tudná építkezéssel megoldani a hely­
zetet. A tervbevett építkezések vég­
rehajtása évekig fog tartani még ak-
tor is ha pénzügyi megerőltetéssel kivonat, újra oltási bizonyítvány és az
siettetni fogják.

— A minisztérium most tanulmá­
nyozza a helyzetet és megoldást keres 
a közeledő tanévnyitás előtt amely 
nek időpontját az elemi népiskolák 
számára, ha a felszabadulás évfordu­
lójának ünnepe csendes lesz. szép 
tember 4-re tűztem ki.

Van helyiség, csak keresni kell.
A magunk részéről a következőket 

fűzzük dr. Marisa Dénes tanfelügye­
lő nyilatkozatához: tudjuk, hogy az 
elemi népoktatás ügye nehéz kérdé­
sekkel küzd az iskolahelyiségek te­
kintetében Az sem remélhető a mai 
viszonyok között, hogy megfelelő he 
lyiségeket lehet bérelni tantermek

utolsó iskola; bizonyítvány szükséges 
a beiratkozáshoz, mely augusztus 29 
—30-án és szeptember első feleben 
lesz. Előzetes folyamodás ne<m szük­
séges- A tanév megnyitása szép}. 15- 
én fesz ünnepélyes Veni Sancteval s 
utána tisztelgés a zárda udvarán lévő 
országgá3zló előtt, melyet a nyár fo­
lyamán állítottak fel az intézet tani- 
tónőképzdjéneik 20 évvel ezelőtt vég­
zett növendékei, hogy ezzel örökít­
sék meg boldog találkozójukat s ez­

zel adjanak példát utódaiknak, akik 
ezután szerzik itt meg az oklevelü­
ket- A reményük beteljesült, a tanító- 
nő jelöltek új nemzedéke átveszi a

0 - -- - ........ ,a,jiriuu A I szerepet, s minden erejével azon lesz,
számára. \ an azonban Nagyváradon hogy az országzászló teljes magas- 
két felig kész iparostanoncotthón, ságban lengve hirdesse mindenkinek
annyi férőhellyel, hogy egy csapásra 
megoldaná az egész kérdést. De még 
ennél is megfelelőbb, ha intézmé­
nyeknél keresnek az illetékesek férő- 
íelvet. Mindenütt akad néhány nél­
külözhető Jiciyiség. A Tisza Kálmán- 
téren lévő görög katolikus szeminá­
rium és internálás épületében jelen­
leg alig van használt épületrész. Na­
gyon sok helyiség állana itt rendelke­
zésre. Az épület tulajdonosai is bi­
zonyára örömmel adják át a felesle­
ges helyiségeiket a népoktatás ma­
gasztos céljaira. Tehát csak jól szét 
kell nézni a városban levő nagyobb 
intézményeknél és az illetékeseik ln- 

igiiuk találni elegendő és 
megfelelő helyiséget ahhoz, hogy a 
tanévet zavartalanul megkezdhessék.

igazság győzelmes erejét!

"os y^az^s
BHüEMMStiSrsrB EÜSRJBSfl»

a balatoni stsortaétre 
és a balatonfüredi
borliéíre!
1941 auq, 31 -tő! szept, 8-ig. 
Felvilaoositás és igazolványok 
kapható c

IBUSZ
MÁV. Hivatalos Menelicgyirodá- 
ban Rákóczi-út 10-a. Tel 11-17.
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Szóvjet-Oroszország' legfontosabb 
termelési központjai körül folynak

már a harcok
Erősen kiépített szovjet védelmi állást tört át egy német hadosztály a finn 

arcvonalon. Több, mint száz kiserődöt tettek harcképtelenné.

Irán minden rendelkezésére álló eszközzel védelmezni fogja függetlenségét
Berlinből jelentik: (NTI) A háború 

harmadik hónapjának megkezdésekor 
a hadműveletek legkiemelkedőbb vo­
násait a Német Távirati Iroda a kö­
vetkezőkben jellemzi:

1. A Dnyeper alsó folyása mentén 
húzódó arcvonal biztosítása.

2. A Kiev és Gomel közötti térségen 
egy erős szovjet csoport bekerítése.

3. Összpontosított előnyomulás Re­
val felé.

Világosan felismerhető, hogy a szov­
jet kilátástalan védekező harcra 
kényszerült. A harcok most már oda 
fejlődtek, hogy

az ország legfontosabb termelési
központjaiért folyik a küzdelem.
Ezeknek elvesztése esetén lehetet­
lenné válik a háború további erő­
teljes folytatása a bolseviklek szá­

mára.
Még ha az angol és amerikai segít­

ség valóban megérkeziK is, a Szovjet 
ezt, már nem veheti teljes mértékben 
igénybe. f'MTI)

Berlinből jelentik: (NTI.) A né­
met kötelékek a vonalak mögött el­
fogták egy szovjet lovas hadosztály 
parancsnokát, aki az erdőkben rej­
tőzködött el. Otchakov tengeri erőd­
jének bevétele során a szovjet igen 
nagy veszteséget sz.envedett. Eddig 
18 repülőgépet. 31 löveget, 5000 gép­
puskát, rengeteg lőszert és kézifegy­
vert zsákmányoltak. Augusztus 23-án 
az arcvonal középső részén a német 
légierő különösen eredményesen tá­
madta a szovjet csapatokat és köz­
lekedési célpontokat. A menekülő 
csapatok felvételére készcnálló 42 
szerelvényt megrongálták. 508 vasúti 
kocsi elégett. 12 szovjet gépet lelőt­
tek. (MTI.)

Német légi kötelékek pusztító 
támadásai szovjet közlekedési 

utak és eszközök ellen
Berlinből jelentik: (NTI.) A keleti 

arcvonal északi szakaszán a német 
légierő tevékenyen támogatta a né­
met csapatok támadásait. Helyenként 
felszakították a Pétervár felé vezető 
vasútvonal sínéit, hogy a visszavo­
nuló szovjet csapatok ne tudjanak 
elmenekülni. A német gépek több 
szovjet gépet lelőttek a szombati na­
pon. A vasárnapra virradó éjjel 53 
szovjet gépet lelőttek. 46-ot a földön 
pusztítottak el. A német légierő az 
ukrajnai harctéren is eredményesen

működött. Súlyos támadások érték a 
szovjet hadoszlopokat, amelyek hiába 
igyekeztek kivonni magukat a német 
kötelékek bombázásai alól. 11 szov­
jet páncélkocsit megsemmisítettek, 
hatot megrongáltak. 175 tehergépko­
csit és más járművet elpusztítottak 
a német gépek. Az egyik repülőtéren 
harminc felszállásra kész gépet sem­
misítettek meg. Légiharcban hét gé­
pet lelőttek, desszától keletre meg­
rongáltak egy 8000 tonnás tartályha­
jót és elsiilyesztettck egy vontatóha­

jót hét darab uszállyal. Két monitort 
is elsülyesztettek, illetve megrongál­
tak. Valamennyi nemet gép vissza­
tért.

Berlinből jelentik: (NTI) A német 
légvédelem Visszaverte a brit légierő 
gyenge kísérleteit, hogy a megszállt 
területek partjai fölé berepüljenek. A 
holland parti vizeken lelőttek egy brit 

gépet. Bszak-Franciaorszngban szin­
tén egy gépet semmisítettek meg. MTI 

Berlinből jelentik: (NTI) A vasár­
napra virradó éjjel a német légierő
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Berlinből jelentik: (NTI.) Egy né­
met hadosztály a Peipusz- és az II- 
men-tó közt áttört egy erősen kiépí­
tett szovjet védelmi állást. Megron­
gáltak több mint száz kiserődöt és 
harcképtelenné tették őket. A német 
csapatok leküzdötték a szovjet csa­
patok ellenállását. A szovjet csapa­
tok igen súlyos vérvesteséget szen­
vedtek. A német kötelékek igen sok 
foglyot ejtettek és sok hadianyag ke­
rült német kézre. (MTI.)

Helsinkiből jelentik: (NTI) Hivata­
losan jelentik, hogy a karéliai föld­
szorosban lelőttek három szovjet gé­
pet A Ladoga tótól északra két szov­

jet gépet semmisítettek meg. Az arc­
vonal más részein még három gépet 
lelőttek. Finn részről nincs veszteség. 
A finn csapatok a Finn-öböl környé­
kén tovább nyomultak előre és elfog­
laltak három helységet. További 12 
falu csaknem sértetlenül jutott finn 
kézre. (MTI)

Helsinkiből jelentik: (NTI) Mint * 
Finn Távirati Iroda jelenti, a Viipuri 
felé előnyomuló finn csapatok 15 ki­
lométernyire vannak a várostól MTI

Berlinből jelentik: (NTI) A Finn­
öbölben öt szovjet hajó aknára futott 
(MTI)

„Technikai okokból“ elmarad 
a moszkvai hármas értekezlet

Isztanbulból jelentik: Istanbul: po­
litikai körökben az a hír terjedt el, 
hogy a moszkvai hármas értekezletet 
elhalasztották. A szovjetkormány 
jegyzékben értesítette a londoni kor­
mányt és a washingtoni külügymi­
nisztériumot, hogy technikai okokból 
nein tarthatják meg Moszkvában a 
kitűzött időpontban, szeptember el­
sején, a tervbevett katonai együtt­

működési tárgyalásokat.
Istanbulban úgy tudják továbbá, 

hogy Tjulen hadseregtábornok, a 
moszkvai katonai körzet parancsnoka 
bizonyos tartózkodást tanúsított az­
zal szemben, hogy magára válallja a 
felelősséget a közrend fenntartásáért 
a tárgyalások idejére, mire azonnal 
elhelyezték. (MTI.)

Még mindig nem oldódott meg 
az iráni válság

Teheránból jelentik: (NTI) Jól tájé­
kozott körökben közölték, hogy az an­
gol követelésekre adott iráni válasz- 
jegyzék feltétlenül visszautasítja az 
ötödik hadoszlop iráni munkájára vo­
natkozó ráfogásokat. Teherán pont1 kai 
köreinek az a véleménye, hogy az irá­
ni felségjogok megsértésének esetén 
Irán minden rendelkezésére allé esz­

közzel védekezni fog. (MTI)
Neivyorkból jelentik: (NTI) Az Asso­

ciated Press ankarai jelentése rámutat 
annak lehetőségére, hogy a most kez­
dődő hét folyamán brit és szovjet csa­
patok nyomulnak be Irán területére. 
Utasították a Teheránban élő ameri­
kaiakat, hogy adott esetben a nagy-kö­
vetség épületében keressenek menedé­
ket. (MTI)

Duff-Cooper távolkeleti „tanul
mány útja4í

a n gnl ftl tÄTu■'

Newyorkből jelentik: (NTI.) Duff 
Cooper volt angol tájékoztatásügyi 
miniszter, ki mint ismeretes, külön­
leges megbízatással a Távolkeletre 
utazott, jelenleg az Egyesült Álla­
mokban tartózkodik és nyilatkozott 
a Tokiói I\'ishi Nishi cimii japán lap 
tudósítójának. Kijelentette, hogy elő­
reláthatólag három-négy hónapig 
szándékszik Sitigepoorebsn s h »Ivze-
I <-1 t» nidru áo yo/rji. d a iá te."1 x t !:*- -

Burmában, Holland-In diában é* 
Ausztráliában is. Megtagadott minden 
választ Thaiföld és Singapoore vé­
delmét érintő kérdésekre. (MTI.)

Pekingből jelentik: Az észak-kínai 
japán expediciós hadtest sajtóosztálya 
közli, hogy sikeresen befejezték felada­
tukat azok a csapatok, amelyek aug. 
13-án kezdték meg három tartomány 
m-egtis-ztitását a kommunistáktól. MTI 
i-,x«xoi .snil s.'S r í

bliSrawr. ÍJ =ii h.lm .--rj it

rnrr.un i.-1 s V lói. M TI
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1043 repülőgépet vesztett Anilin 
egy hónap alatt

Vezéri föhadiiszőllás. (NTI.) A
véderő főparancsnoksága közli: Uk­
rajnában a német csapatok elfoglal 
ták Cserkaszit. Kievtől északnyugat 
ra folytattuk a megvert ellenség ül­
dözését. Az Ilmen-tótó! délre a né­
met csapatok megvertek nagyobb 
szovjet erőket. Több mint tízezer fo­
goly és nagy mennyiségű hadianyag 
került német kézbe. Az Észtország­
ban harcoló német csapatok összpon­
tosított támadásokkal nyomulnak Re­
val felé. Finn szövetségeseink bátor 
támadásai továbbra is előre halad­
nak.

Észak-Afrikában augusztus 22-én 
német bombázók sikeres támadást

intéztek Tobruk kikötője ellen Teli­
találatokkal harcképtelenné tettek 
több légelhárító üteget, több hajót 
megrongáltak. Német harcigének a 
mára virradó éjjel hatásos támadáso­
kat intéztek ellenséges kikötő helyek 
ellen Marsa Matruh közelében. El 
lenséges repülőgépek sem nappal, 
sem az éj folyamán nem repültek 
német terület fölé.

Június 22. és augusztus 23. közt 
brit légierő Nagvbritannia. a sziget 
körüli tengerrész, Észak-Afrika a bi­
rodalmi és a megszállt terület felett 
1043 gépet vesztett. Ugyanezen idő 
alatt a német légierő a Nagybritnn 
nia elleni háborúban 127 "épet vesz 
tett. (MTI.)

íoima angol hálóteret

siiiyeszlett el a német hadi- 
tengerészet

*d- árukban lége,hárító ütegeketerőfőparancsnokság közli: Tengeralatt 
járók a távoli vizeken működő hadi­
haj ók -5 ellenséges kereskedelmi hajó 
megsemmisítését jelentik, összesen 
14$'<0<j tonnával. Ebből egyedül ten­
geralattjárók több napos üldözés és 
kemény harc után egy Angliából G;b- 
raltáiba tartó karavánból 21 kei-esk- 
delmi hajót lőttek ki A biztosi tó har 
elérőkből elsülyesztettek egy rombo­
lót, egy korvetet és egy őrhajot. A 
karavánnak csak 8 hajója tudta mér­
ni a portugál vizeket. (MTI) 

Lisszabonból jelentik: (Stefani) A 
Sun Posta a Nicolajev kikötőjében né­
met kézre került szovjet hajókkal kap­
csolatban azt Írja, hogy nem világos, 
miért akart a Szovjet a Fekete-tenge 
ren fölényre szert tenni. Egy Török­
ország és Szovjetoroszország közötti 
régebbi szerződés értelmében a hadi­
hajó építést előre be kellett jelenteni.
A szovjetorosz kormány közlései, még 
ha befutottak is Ankarába, igen hiá­
nyosak voltak. (MTV

Az olasz véderöíoparancsnokság 
jelentése.

Rómából jelentik: (Stefani) Az olasz 
főhadiszállás 440. közleménye: Cyra- 
naikában a tengely tüzérsége és légi­
ereje élénk tevékenységet fejtett ki 
Iebruk arcvonalán. Német gépek teg-

és hajókat bombáztak. Olasz vadászok 
lelőttek egy angol gépet Brit gépek 
bombázták Benghazit. Támadásaikkal 
némi kárt okoztak. Kelet-Afrikában

Uolchefit állásai ellen az angolok 
újabb légitámadásokat intéztek. Az 
olasz osztagok szívós ellenállást fejte­
nek ki és erőteljes támadásokat intéz­
nek az ellenség állásai ellen. A mára 
virradó éjjel olasz gépek bombatáma- 
dást intéztek Micabba repülőtere ellen. 
Igen sok tüzet okoztak. (MTI)

Olasz repülők német kitüntetése.
Berlinből jelentik: (NTI) Goring tá­

bornagy, rnimt a légierő főparancsno­
ka, Hiitler vezér és kancellár nevében 
82 olasz repülőnek a vaskeresztet ado- 
many ózta (MTI)

Churchill a harctérre küldi az 
Angliába menekült görögöket,
Athénből jelentik: (Stefani) Chur­

chill bejelente te, hogy az Angliába me­
nekült görögöket a harctérre viszik. Az 
athéni sajtó megvetőleg szol erről a 
bejelentésről. (MTI)

Sanghajból jelentik: (Stefani) Mint 
Bombayból jelentik, több indus egye­
sület táviratot küldött Roosevelthez és 
megkérdezte, vájjon a, nemrégiben tett 
angol-amerikai njülatkozat vonatko- 
zik-e Indiára is, továbbá, hogy az 
Egyesült. Államok hajlandó-e kezessé­
get vállalni India, teljes függetlenségé­
ért (MTI)

♦♦♦ ♦ ♦

adók é$ állami járulékaik összponi 
után kell számítom. toPl

rtwwn rendelkezik a hadfelszerelési 
adóról es a rendkívüli illeiékpótlékról 

szóló kormányrendelet
A Háztulajdonosok Szövetségének adóügyi tájékoztatója -

Az 5290/1941. M. E- számú rende­
let 1941 augusztus- hó 19-étöI kezdő­
dői eg, — de már 1941 január 1-én 
kezdődő hatoíMyal, élétbeiéptétte a 10 
százalékos hadfelszerelési adót.

Az 5.730/1941 M. E. számú rende- 
pedig 1941 augusztus io-etől kez- 

dődőleg elrendelte a rendkívüli ille. 
tékpótlék fizetését és egyes illetékek 
felemelését.
. Ezek a rend eleiek tehát emelni 
togjék az adózók közterheit, de indo­
kukat az államnak a jelenlegi viszo­
nyok között megnövekedett, és még 
állandóan növekedő terhesben talál­
ok’ amelyekre a fedezetet, az állam, 
csak az államot alkotó polgárok köte- 
estégludásaban és áldozatkészségé­
ben keresheti.

Ezen kötelességek teljesíthetése ér­
dekében, de meg azért is kell tehát 
ezen rendelkezésekkel megismerked­
nünk, mert, azok teljesítésének elmu­
lasztása felette súlyos következmé­
nyekkel kapcsolatos.

Ezért a most meghirdetett kor­
mányrendeleteknek a városi és köz­
ségi adózókat leginkább érdeklő, 
legfontosabb rendelkezéseit a követ­
kezőkben ismertetjük-

A ,kivetés épúgy történik, mint az 
egyenes adóknál, vagyis ezt városi 
adóhivatalok (községi elöljáróságok) 
eszközük. Az adózó erről külön érte­
sítést nem kap és csak az adóívből 
szerez az'adó mennyiségéről tud,, 
mast.

Az alkalmazottakat terhelő bad fel* 
szerelési adót. a munkaadók számit 
jak ki, tartják vissza és fizetik be a/ 
adóhivatalokba.

Ugyanez az eljárás az ügynökök és 
alkuszok hadfelszerelési adója tár- 
gyában, amelyet a megbízók tartóz- 
riak visszatartani és befizetni-

A hadfel,szerelési adó jogosságának 
es mennyiségének kérdésében fel.
1 ebbe zésnek van helye- A fellebbezési 
határidő 15 nap, amely az adóív kéz. 
beütésétől, a visszatartott adók tár­
gyában pedig ezek befizetése napja, 
tói számítandó A fellebbezést a ki­
rályi adóhivatalhoz, — tehát nem a 
városi adóhivatalhoz — kell beadni,

A fellebbezést a közigazgatási foi- 
zoíság adóügyi bizottsága bírálja el 
és ennek határozata ellen 15 nap 
alatt panaszt lehet, beadni a kir. köz­
igazgatási bírósághoz. Ha valaki az 
alapadó ellen fellebbezést adott be, 
ennek hatálya kiterjed az elapadó 
után járó hadfelszerelési adóra is- 
,A jövedéki kihágásra és az adócsa­

lásra vo-naíikozó törvényes rendelke­
zések a hadfelszerelési adóra is alkal­
mazandók.

Az új adót életbeléptéié» rendelet, 
— kivéve _a® ügynökökre és házalók, 
ra, valamint az alkalmazottakra vo­
natkozó rendelkezéseket, amelyekra 
vonatkozólag a pénzügyminiszter kü­
lön fog rendelkezni. — azonban 
1941 január 1-iki hatállyal — /pg/ 
augusztus 19-én lépett életbe.

(Befejező közlemény következik).

Lóversenyek 
Nagyváradon

i A hadfelszerelési adó

Franciaországban nincsenek 
zavargások és nyugtalanságok
Vichvből ielenti a MTI . A t___ : . . , **ViCh,M‘ ÍelfMi = MTL: A *. »vargis van. Kijelenj,

te hogy nem szükséges a híresztelé-
beliigyminiszter kijelentette, hogy
bizonyos külföldi adóállomások 
olasznyelvű híreket közöltek, ame sek megcáfolása Franciaország vá­

rosaiban és falvaiban nincsenek za-!yek szerint Franciaországba,; nyug- v -Tok ?s l "T

—-----------------------------

Miért ^roínkodnab a MÁV alkalmazottai?
na1JlToZlmkí%TJ^(Í^k: I a‘ÍTTinél *>”*«*•« Mozit**» , kéré.J 1:2 ZTnA I tk.a:°™k°dd> osvnya banél Nemhoz azzal a kéréssel, hogy ezt a pz. 
nászt továbbítsuk az illetékes fóru 
mákhoz. Arról van szó, hogy a nagy. 
váradi teherpályaudvaron a tolatás­
nál és a rakodásnál dolgozó MÁV a', 
kai ma zott a k folytonos káromkodá­
sukkal tönkreteszik a környék lakói­
nak nyugalmát, megbotránkoztatják 
a gyermekeket és rontják magának « 
.17/1 V-nak a hírnevét is.

tűrhető tehát, hogy durva lelkületű 
rnosdatlán szájú emberei; szabadon 
gyakorolhassák utálatos szokásukat, 
e.°PSZ, u,ca lajtosainak me g botfánk oz­
at usara. Azért a nagy nyilvánosság 

üott. kérjük az illetékes hatóságokat., 
hogy tegyenek meg mindent a lehe­
tetlen állapot megszüntetésére. Bűn. 
ködjének azok, akik nem akarnakMindenül, J aZOK> KlK nem a>’ kulonosen az állami leszokni a szégyenletes bűnről.

A hadfelszerelési adó fizetésére az 
egyenes adók fizetésére kötelezeti 
összes adózók kötelezve vannak. Fi­
zet j tik tehát ezt a föld-, a ház-, a ke­
reseti-, a jövedelem-, a vagyon-, a 
társulat:., a tantiem-, a társulati va­
gyon- és az úgynevezett különadók 
és az ezen adók alapjai után járó ál­
lami járulékok és pótlékok együttes 
összegei után.

Ezen „pótodószerűsógnek'‘ a követ­
kezménye a rendeletnek azon rendel­
kezése, hogy a hadfelszerelési adó fi­
zetési kötelezettsége akkor veszi kez­
detét. amikor az alapul szolgáló adó­
nem fizetési kötelezettsége beáll és 
ugyancsak azonnal megszűnik, amint 
az alapul szolgáló adó fizetési köte­
lezettsége hatályát veszté.

Az állandó adómentesség mentesít 
a hadfelszerelési adó fizetésé alól is, 
ellénben az ideiglenes a dó mentesség- 
nek nincsen ez a joghatálya és a had­
felszerelési adó alól csak a földadó 
fizetése alól ideiglenesen mentesített 
adózók vannak felmenővé, Az egyéb 
ily adózók, ezek közölt léhát az ideig­
lenes házadómentességet elvező adó­
zók is, a hadfelszerelést adó f to été sé­
fé kötelezve vannak.

A hadfelszerelési adó követelhetési 
joga, az általános szabályoknak 
megfelelőig öt év alatt évül el- 

Az adó kivetési kulcsa 10 százalék, 
amelyet a.z alapul szolgáló egyenes

Szeptember hó 14-én a budapesti 
Urlovasok Szövetkezete Nagyváradon 
lóversenyt rendez. 25 év után újból 
láthatjuk a gyönyörű telivéreket, Ma­
gyarország legjobb urlovasait nyereg, 
be szállni. Urlovasok Szövetkezete 
hölgy-versenyt is iktatott be, hol nem­
csak Magyarország legjobb urlovasnői 
szállnak nyeregbe, hanem összemérik 
erejüket a külföldről érkező legjobb 
urlovas-nőkkel is.

Az Urlovasok Szövetkezete minden) 
elkövet, hogy a békebeli erdélyi ló­
versenyek újból fellendüljenek és 
ezért semmi anyagi áldozattól nem 
riad vissza. Ezért Kolozsvár mellett, a 
híres békebeli zsukki lóversenypályán 
háromnapos mitinget, Nagyváradon 
egynapos mitinget tart. Ezen versenye­
ken kb. 50 alagi tolivért neveztek be. 
A versenyen 1500 pengős dijak lesznek, 
sőt Gróf Tisza István emlékére az Ur­
lovasok szövetkezete a Gróf Tisza Ist­
ván emlékversenyt (akadály verseny) 
iktatott be, melyben az első dij 2000 
pengő és amelyre a legjobb pesti aka­
dályunkat nevezték be.

A versenyek előkészítésével Nagyvá­
radón az Urlovasok Szövetkezete Mar­
kovi ts Manót, Ehrnberger Ferenc szá­
zadost és vitéz Cánt Emil főhadna­
gyot kérte fel.

Hirdessen
a Magyar Lapokban
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Győzelmet magyar légiütközet
NiNelajev felett

(A honvéd haditudósító század közlése)
(A honvéd légierők haditudósító- -    VVIV C/' O JCl-

nah közlésé).
Az egész környék minden alakulata 

hangosan örvendezik Nikolajev eleste 
felett. Mindenki tudja, milyen fontos 
hely jutott ezzel kezünkbe.

S ebből a sikerből légi erőnk is de­
rekasan kivette a részét.

Repülőink ugyanis napok óta so­
rozatos támadásokat hajtottak végre 
e nagyon jelentős tengerparti város 
ellen s harcbavetésük a földi csapa­
tok előnyomulását is lényegesen meg­
könnyítette.

Különösen bátor és eredményes har­
cot vívott itt a T. százados parancs, 
vaksága alatt álló két vadászraj, 
amely Mkolajev felett, légi harcban, 
öt ellenséges Rátát lőtt le, de maga 
veszteséget nem szenvedett.

Bombázó rajokat kísértek a vadá­
szok Nikolajev felé. A város felett gé­
peinket rendkívül erős légelhárító 
tűz fogadta, amely ellen az itt-ott mé­
lyen leszakadozott felhő foszlány ok 
szerencsére meglehetős védelmet 
nyújtottak.

A bombázás végrehajtása, után 
azonban 8—10 szovjet Rat a vadász­
gép támadta meg bombázóinkat. Eb­
ben nekik kedveztek a felhők, mert 
azok védelmét felhasználva gépeink 
közvetlen közelébe juthattak. Vadá­
szaink azonban résen voltak s mielőtt 
a vörösek még tüzelésbe kezdhettek 
volna, már a „nyakukon" ültek.

B. zászlós kezdte a harcol. 
Észrevette, hogy az egyik Rata há­

tulról támadja meg legközelebbi 
bombázónkat s már egészen közel 
van hozzá. R zászlós tehát habozás 
nélkül rárepült az ellenséges gépre 
és megnyitotta a tüzet.

A Rata menekülni próbált; „or­
sóba" fordult és így rohant a föld fc. 
lé. Mindig így próbálnak menekülni, 
mert a gép páncélzata a hasán a 
legerősebb és ez nyújt legtöbb védel­
met.

B. zászlós azonban nem hagyta 
futni a Rátát: utána ejtette a gépet és 
addig lőtte, míg nem az pörögve a 
bug partjára zuhant és felrobbant. 

Ám a heves párharcban B. gépét

is támadás érte — egy Rata hátulról 
vette tűz alá Sz. zászlós azonban ide­
jében észrevette a veszedelmet és baj- 
társa segítségére sietett. Erre már ez 
a Rata is ugyancsak „orsó".figurával 
akarta kijátszani ellenfelét. Sz. zász. 
lós azonban szintén átvette az orosz 
harcmodort, maga is utána ment és 
WH folytatta a tüzelést

A szovjet gép most felhúzássá’ 
szeretett volna menekülni M;nt a 
nyíl, vágódott, fél tehát, a magasba! 
De ez alkalommal ez lett a veszte. 
Sz. zászlós a Rata teljes felületé' 
kapta célpontul s egész sorozatot lőtt 
a pilótaülésbe. Az összelőtt Rata füs­
tölögve zuhant le és közvetlen a Bug 
partján vágódott a földre.

Meleg pillanatokat élt át a harma­

dik magyar vadász K- zászlós is, akit 
egyszerre két Rata támadott meg. A 
magyar pilóta így is felvette a har­
cot s rövid tüzelés után az egyikei 
megsemmisítette, a másikat pedig 
megfutamította.

A negyedik harcot S. hadnagy és 
G- szakaszvezető gépei vívták, kelten 
közrefogtak egy támadó Rátát és pil­
lanatok alatt végeztek vele. Még lát­
ták, hogy a szovjet gép lángolva zu­
han egy felhőbe, aztán eltűnt a sze­
mük elől.

Az Ötödik csatát maga a századpa­
rancsnok, T. százados vívta. Villám­
gyors elhatározással rohant egy tá­
madó Rata felé s addig lőtte a vörös 
gépet, míg «z égő benzint art áll yal a 
földre nem zuhant.

A győzelmes légi párviadalok után 
a magyar vadászok a felhők felett, 
találkoztak s zárt kötelékben, harc 
f’élkül kisérték haza bombázóinkat.

A visszavert szovjet gépek keletnek 
vették útjukat, de öt pilótájuk nem 
tért többé vissza n Dnyeper mögött 
lévő repülőterükre.

Fotókópiáját
percek alatt
REVUE FOTO
készíti

Rákóczi-ut 3. Hevman udvar

Hadmentességi adót 
javasol a zsidók számára 

az Erdélyi Párt
Sürgetik a nagyváradi árvízkárosultak ügyének elintézését 

es az erdélyi egyetemisták kedvezményes tandíjának
fenntartását

mw
m

-
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így csap le a német vadász 
ellenfelére

Az Erdélyi Párt országos elnöki ta­
nácsa augusztus 23-án Kolozsvárott 
gróf Teleki ítéli elnökletével ülést 
tartatt.

Gróf Teleki Béla az ország bel- és 
külpolitikai helyzetét ismertette, 
majd részletes tájékoztatást adott az 
Erdélyi Párt elnökségének a leg­
utóbbi budapesti megbeszéléseiről, 
melynek során a miniszterelnökke. 
és a kormány több tagjával ismertet­
ték a legsürgősebb erdélyi tennivaló­
kat.

Az elnöki tanács székelyföldi tag­
jai egyöntetűen hangsúlyozták, hogy 
a székely nép továbbra is azoknak a 
régi, gazdasági és kulturális szerve­
zeteknek az egységes keretében 
óhajtja érdekeit szolgálni és képvi 
selni, amelyek a kisebbségi időkben 
számára érdekvédelmet és segítséget 
nyújtottak.

A párt eljárt illetékes helyen, hogy 
a Szeretfalva—Tóda vasútvonal épí­
tésén dolgozó többezer munkás lelki 
gondozására tábori lelkészek rendel 
tessenek ki.

Az elnöki tanács kimondta, hogy 
eljár a vármegyei tagozatok konkrét 
adatokkal alátámasztott indokolt fel- 
terjesztései alapján mindazon kine­
vezések hatálytalanítására, amelyek­
nél a magyar nemzethűség szem­
pontjából alapos kifogás támaszt­
ható.

Az Érdéliy Párt a zsidókérdéssel 
kapcsolatban külön had mentességi 
adó bevezetését fogja ajánlani a kor­
mányzatnak.

A párt lépéseket fog tenni az ele­
mi csapások aital sújtott partiumbeli 
szó ló birtokos ok ügy ében, sürgetni 
fogja Nagyváradon az árvízkárosul­
tak részére szánt házak felépítését, 
előterjesztést tesz a kormánynak a 
vözfisztviselői létminimum méltá- 

5 megállapítására a kezdőfizeté­
seknél, hogy ily módon biztosítható 
legyen ió közigazgatási tisztviselők,

orvosok, lelkészek, stb. utánpótlása, 
tovább támogatja a kolozsvári egye­
temi hallgatóknak azon kérését, 
hogy az itteni tandíj néhány évig 
még különleges méltányossággal álla­
píttassák meg.

tkepáttapitaiték a tépi 
fesltotékpek tadássápá- 

k&k titkát
A múlt évszázad művészeinek fest­

ményein a kémikusok egy citrom­
sárga festékkeveréket találtak, amely 
a festmény világító fényét évszáza­
dokon keresztül csodálatos módon 
megőrizte. Mivel a festék összetétele 
eddig teljesen ismeretien volt, joggal 
felkeltette a festőművészek és kémiku 
sok érdeklődését a festék összetéte­
lének titka iránt, de a rejtély eddig 
megoldatlan maradt. A napokban si­
került a német dr. Jakobinak a biro­
dalmi anyagkutatóintézet vezetőjének 
ezt a sárga festékanyagot analizálni. 
A kutatónak sikerült régi festmé­
nyekről leszedett festéket spektrál- 
analitikus úton megvizsgálni, mely­
nek alapján megállapította, hogy a 
régi festmények sárga színében ólom 
és ón található Ezzel a felfedezéssel, 
nemcsak egy régi festészettechnikai 
vitakérdést sikerült megoldani, ha­
nem a festékanyag összetételének a 
megállapítását is. Ma ugyanis lehető­
vé válik világító és igen tartós clom- 
ón-sárga keveréket a legkülönbözőbb 
színárnyalatokban — a narancssár­
gától a citromsárgáig előállítani. 
(MNK.)

Gyárfás Elemér tárgyalásai a magyar 
népkezösség ügyében

Temesvárról jelentik: A romániai 
magyar népközösség országos elnök­
sége a következőket közli:

Gyárfás Elemér dr. népközösségi 
országos elnök külföldi útjáról visz- 
szatért. Külföldön részletesen meg­
tárgyalta Haliéban Emi! dr magyar- 
országi román népközösségi vezető­
vel Hossu Julin dr kolozsvár-szamos- 
11 jvári görögkatolikus püspökkel és 
a nagyváradi apostoli kormányzóval, 
valamint a visszatért területeken lé­
vő román pénzintézetek vezetőivel 
mindazokat a kérdéseket, amelyek 
különösen érdekelnek bennünket, el­
sősorban az ellenőrző felügyelők 
megbízatásának megszüntetésére: az 
skolák ügyére, a bankok és azok

külföldi fiókjaira, az ügyvédekre, 
stb vonatkozó kérdéseket.

Augusztus 13-án az elnök Gyula- 
fehérváron tartózkodott mint a ró­
mai katolikus egyházmegyei tanács 
világi elnöke és a katolikus egyház 
vezetőivel, köztük Márton Áron 
püspökkel megtárgyalta az egyházi 
és időszerű iskolai kérdéseket. Érint­
kezést keresett az aradi magyar nép­
közösség vezetőivel is, utána pedig 
tanácskozott a brassói népközösségi 
vezetőkkel.

A közlemény szerint az országos 
elnök jelenleg Bukarestben tartózko­
dik, ahol trgvalásainak eredményéről 
írásbeli jelentést tesz illetékes körök­
nek.

Hétfőn döntenek 
Kolozsváron az erdélyi 

iparosok kölcsönelügyében
Kolozsxárról jelentik Az Erdélyi 

Ipari Munkaszervező Intézet igazgató- 
választmánya Kolozsváron hétfőn, 
augusztus 25-én az Iparkamara ülés­
termében ülésezik Bornemissza Géza 
ny. ipar- és kereskedelemügyi minisz­
ter, az Ipari Munkaszervező Intézet el­
nöke elnöklésével. Az ipar ügyi minisz­
tériumot Saáry Lajos miniszteri taná­
csos, a pénzügyminisizteriumot Je­
szenszky Ferenc dr miniszteri usztály-

hrmít; fi ifei: f-fF*H~f

tanácsos, a Nemzeti Bankot Magyar 
Klek főfelügyelő képviseli. Részt vesz 
az ülésen Rassay Gyula dr kincstári 
tanácsos, Knob Sándor, a GyOSZ ügy­
vezető igazgatója, Rimanóczy Kálmán, 
a GvOSz erdelyrészi vezetője, Teleki' 
Ernő gróf, az EMGE alelnöke és Gaál 
Zsigmond, a Dermata-művek igazgató­
ja Is.

Az ülésen többmillió pengős összeg­
ről történik döntés.

I



Deivárosi mozgóban

Csákó és kalap
Az idei magyar filmgyártás, legjobban 

sikerült katona vigjátéka
Simor E., Kiss. Vaszary, Bilicsy, Csortos, Latabár.

Telf 13-51 Korona Filmszínház Kossuth u. 1

Egy pesti éiszaka
Apolló filmszínházban

f # Ma kedden indul

a n o
Danielle Darrienx magyar tárgyú filmje. 
Pótkép „Hallal!" Rókavadászat. Híradó. 

Előadások: 5, 7 és 9 órakor kezdődnek.
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Lana Turner es Anl Rutherdorf zenés, táncos vigjátéka. 
Műsoron kiviil: Hullámok hősei és Hogy készül I 

a szenzáció.

GAZDASÁGI ELET
Kedvező volt az időjárás 

a mezőgazdaságra
Sok helyen várakozáson alul maradtak a cséplési eredmények

A mezőgazdaság állapotáról és a 
vetések állásáról szombaton adta ki 
a földművelésügyi miniszter jelenté­
sét, amely szerint az elmúlt három 
hét első felében előforduló gyakori 
esőzések kisebb-nagyobb mértékben 
hátráltatták az aratási és cséplési 
munkálatokat, az időszak második fe­
lében azonban az időjárás igen ked­
vező volt a munkálatok folytatására.

A KALÁSZOSOK

közül a búza aratását az északi és 
északkeleti hegyvidékek kivételével 
mindenütt befejezték. Cséplése még 
folyamatban van. A cséplési eredmé­
nyek azonban többb helyen a várako­
záson alul maradtak. A szemek ál­
talában jé minőségűek. A szalma ter­
més jó közepes hozamot ad. A vízká­
rok és kedvezőtlen őszi időjárás miatt 
a learatott terület a múlt évinél ki­
sebb. Búzából ezidőszerint. közepes 
termés várható. A rozs aratását Mára- 
maros vármegye kivételével mindenütt 
Befejezték. Cséplését is nagy részben 
elvégezték. A szemek eléggé teltek és 
jó minőségűek, helyenként azonban 

kissé megszorultak. A cséplési ered­
mények nem felelnek meg a várako­
zásnak. Rozsból ezidőszerint közepe­
sen aluli termés mutatkozik. Az őszi 
árpa cséplését befej etek. Minőségre és 
menni iségre közepes termést adott. A 
tavaszi árpa cséplése még tart. A sze­
mek eléggé teltek és jó minőségűek, 
egyes vidékeken azonban a sok eső 
miatt a sezmek fakó szinü»k. A szal­
matermés közepes. Tavaszi árpából 
ezidőszerint közepes termés várható. 
A zab korai vetései általában jobb ter­
mést adnak, mint a későbbiek, mert 
az utóbbiak sok vidéken erősen gyo- 
mosak voltak és a nagy melegben kis­
sé meg is szorultak. Zabból ezidősze­
rint közepes termésre számítanak.

közepes termést igér. A szójabab ter­
mése jó közepesnek Ígérkezik. A mák 
jó közepes termést ad.

AZ IPARI NÖVÉNYEK

közül a ricinus magkötése kielég-itő­
nek mondható. Közepes termést igér. 
A magkender terméshozama közepes­
nek mondható. A rostkender nyüvé- 
sét mindenütt megkezdték. Csak köze­
pes termést ad. A rost lent nagy rész­
ben betakarították. Terméshozama a 
közepesnél jobb. Az olajlen aratását 
mindenütt, sok helyen pedig már a 
cséplését is befejezték. A közepesnél 
valamivel gyengébb termést adott. A 
dohány mennyiségre jó közepes, míg 
minőségre csak közepes termést igér.

A TAKARMANYFÉLÉK
közül a lóhere második kaszálását 
igen jo szénahozammal mindenütt 
befejezték. A maghozam valószínűleg 
a közepesnél valamivel jobb lesz. A 
lucerna harmadik kaszálását minde­
nütt befejezték és igen jó minőségű és 
kielégítő mennyiségű szénát takarítot­
tak be Sok helyütt már negyedszer 
kaszálják. A maglucernák termése jó­
nak Ígérkezik. A bükkönyfélék széna­
hozama mellett a maghozam is jó 
volt. A rétek szónnhozama általában 
nagy volt, a minőség azonban csak 
közepesnek mondható.

A GYÜMÖLCSFÁK
közül a szilva közepes termést igér. 
Az alma és körte téli fajtái jo és köze­

pes, egyes vidékeken gyenge köze­
pes termést fognak adni. Sok a férges 
és lehullott gyümölcs. Az őszi barack 
késői fajtái, ahol le nem fagytak, ott 
jóminőségü, közepes mennyiségű ter­
mést adnak. Dióból közepes termés 
várható. A szőlők fejlődésére az utób­
bi hetek időjárása kedvező volt. Jég­
verést a szekszárdi és szegedi kerület­
ből jelentettek.

Kijelölték a növényegészségügy! körze­
teket és felügyelőségeket

A KAPÁSNÖVÉNYEK
közül a kukorica a kedvező időben jól 
fejlődik. Beéréséhez azonban feltétle­
nül hosszú és meleg őszi időjárásra 
volna szükség, különösen áll ez a ké­
sői vetésűre. Kukoricából ezidőszerint 
közepes termés várható. A burgonya 
késői fajtái erős fejlődésben vannak 
és a gumck szép számban mutatkoz­
nak. További fejlődésükhöz már csa­
padékra volna szükség. Burgonyából 
ezidőszerint jó közepes termés mutat­
kozik. A cukorrépa jól fejlődik, he­
lyenként azonban már esőt kíván. Cu­
korrépából ezidőszerint jó közepes 
termésre lehet számítani.

A KERTI VETEMÉNYEK
azokon a vidékeken, ahol elegendő 
csapadék volt, igen szépen fejlődnek. 
Általában jó termést adnak. A zöld­
paprikatermése igen ió és a para 
fV r - rvTTl ,í 1 í a1 Zihq n a £g jA f
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A földművelésügyi miniszter rende­
leté alapján átszervezték a növény­
egészségügyi körzeteket és Beszterce, 
Csíkszereda, Dés, Kolozsvár, Marosi á- 
sárhely, Sepsiszentgyörgy, Székelyud- 
varhely és Zilah székhellyel uj m. kir. 
növényegészségügyi körzetek alakíttat­
tak. A berettyóújfalui m. kir. növény­
egészségügy! körzet székhelye Berety- 
tyóujfaluról Nagyváradra helyezték at.

A nagyváradi növényegészségügy i 
körzet (Nagyvárad székhellyel) műkö­
dési köre kiterjed: Bihar vármegye be­
rettyóújfalui, biharkeresztesi, derecs­
kéi, élesdi, érmihályfalvai, margittai, 
nagyszalontai, nagyváradi, sárréti, szá­
láról és székelyhídi járásokra és 
Nagyszalonta városokra.

A békéscsabai körzet székhelye Bé­
késcsaba, működési köre kiterjed Bé­
kés megye békési és gyulai járásaira,

Békéscsaba és Gyula városokra, Csa- 
nád, Arad és Torontál megyék batto- 
nyai, elek! és mezőkovácsházi járá­
saira.

A debreceni körzet székhelye Debre­
cen, működési köre kiterjed Hajdú 
megye püspökladányi járására, a köz­
ponti járásnak Debrecentől északnyu­
gatra, nyugatra, délre és keletre eső 
részére, Debrecen és Hajdúszoboszló 
városokra.

A dési körzet székhelye Dés, műkö­
dési kőre kiterjed: Szolnok-Doboka
megye bethleni, dési, kékesi, magyar­
lápos*, nagvilondai és számos újvári já­
rásaira, Dés és Szamosujvár váro­
sokra.

A kolozsvári körzet székhelye Ko­
lozsvár, működési köre kiterjed Ko- 
lozs megye bánffyhunyadi, egeresi, 
hidalmási, kolozsborsai és kolozsvári
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járásaira, Kolozsvár és Bánffyhunyad 
városokra.

A rnáramarosszigeti körzet székhe­
lye Máramarossziget, működési köre 
kiterjed Máramaros megye aknasuga- 
tagi, dragomérfalvai, felsővisói, mára- 
marosszigeti és téesői járásaira és Má­
ramarossziget városra

A zilahi körzet székhelye Zilah, mű­
ködési köre kiterjed: Szilágy várme­
gye alsószopori, krasznai, szilágy csehi, 
szilágysomlyói, tasnádi, zilahi és zsi- 
bói járásaira, Szilágysomlyó és Zilah 
városokra.

A máramaros; körzet székhelye 
Huszt, működési köre kiterjed a mára- 
marosi közigazgatási kirendeltség 
huszti, ökörmezői, rahói és taranvölgyi 
járásaira.

Elveszti engedélyét az a hentes 
és mészáros, akinek nincsen üz­

lethelyisége.
A törvényes rendelkezések szerint 

az olyan hentes- és mészáros iparos­
nak, akinek nincs önálló üzlethelyi­
sége, sem a vágóhídon, nem lehet 
önálló vágóipari tevékenységet foly- 
tatnia, sem pedig iparengedéllyel bír­
nia. A városbiróság kötelességszerüen 
végrehajtja ezt a rendelkezést és el 
fogja ezeket az iparosokat tiltani a 
vágástól, sőt szükség esetén megvon­
ja tőlük az iparengedélyt. A rendel­
kezés természetesen nem vonatkozik 
a segédekre és a segédmunkásokra. 
(Magy. Tud.)

AZ ANYAGELLÁTÁS DEGEN. 
TRALIZÁLÁSÁT KÉRIK AZ IPAR- 
TESTÜLETEK. Az ipartestületek 
nagyszabású mozgalmat indítottal az 
apyagellátás decentralizálása érde­
kében. A mozgalomhoz eddig több 
mint 170 vidéki ipartestület csatla­
kozott. Az ipartestületek közös be­
advánnyal fordultak az iparügyi és 
a közellátási miniszterekhez, akiktől 
kérték, hogy az anyagelosztás a jövő­
ben a kamarák, illetve a vidéki ipar­
testületek utján történjék. Szerintük 
ezzel megszűnne az a helyzet, hogy a 
vidéki építőiparosoknak sokszor esc« 
kélyebb mennyiségű anyagért is a 
fővárosba kell feljönniök. A deren- 
tralizálás által az építőipari tevé­
kenység az egész országban egyenle­
tessé válnék. (Magy. Tud.)

A VASÚTI MUNKÁSSÁG MAGA­
SABB NYŰGÉÉRT KAP. A Magyar 
Tudósitó jelenti: A vasúti alkalma­
zottaknak az a csoportja, amely nem 
kinevezett évi fizetéses alkalmazott, 
hanem munkás, nyugalomba vonulása 
esetén nyugbért kapnak. A MÁV 
igazgatósága az ilyen munkásaknak 
az eddiginél magasabb nyugbéreket 
fog megállapítani. A MÁV igazgató­
ságának ez az elhatározása nagy meg­
nyugvást keltett az érdekeltek köré­
ben.

Benzinkorlátozás miatt Portugáliá­
ban leállt a magán gépkocsiforgalom.
Lisszabonból jelentik: (Stnfam) A ben­
zin-korlátozási rendelet életbe lépett.
Li-s?7n>)Q(T^(í>an ti mc n*4p. Vor
i^rn mDg- !h. MTI)
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MAGYAR LAPOK

HÍREK
Szerkesztőség és kiadóhivatal-

nagyvárad
SZILAGYI DEZSÖ-UTCA 5 SZÁM.

ELPlf]ZET^®1 ARAK: Egész évre 30,
félévre 15, egy hóra 2.50 pengő

Egyes szám ára 10 fillér 
Vasárnapi szám X6 fillér.

Telefon: 12-27.
Posta takarék pénztári csekkszámlánk

száma: 72.301.
Kéziratokat nem őrzünk meg es nem 

adunk vissza

MIKOR KELL SÖTÉTÍTENI? 
(MTI) Az elsötétítés végrehajtását 

augusztus 25-én 19 óra 40 perckor kell 
végrehajtani és 4 óra 55 percig tart.

HAZAÉRKEZETT SZABADSÁ­
GÁRÓL AZ ALISPÁN. Nagyvárad 
Saját tud. Vitéz dr Nadányi János 
alispán szabadságáról visszaérkezett 
és átvette hivatala vezetését. Dr Ősz 
vald János főjegyző a mai nappal 
kezdte meg egyhónapos szabadságai.

A 37. és 139 es bajtársakhoz! A baj- 
tarsi találkczónkat kivételesen az Ez- 
Retina pért nem szerdán, 27-én, hanem 
vasárnap, 31-én tartjuk meg, a szokott 
helyen, amikorra kérjk úgy az Ezred- 
r.ap, mint az Emlékmű bizottságokat 
és a gyüjtő-ivvel rendelkező bajtár­
sainkat, hogy rövid megbeszélésre ok­
vetlen megjelenni szíveskedjenek. El­
nökség.

UJ FÖLDMÉRÉSI FŐTISZT NAGY­
VÁRADON. A Hivatalos Lap leg­
újabb száma közli, hogy a pénzügy­
miniszter Tóth Elek marosvásárhelyi 
városi tisztet a nagyváradi 8. föld­
mérési felügyelőséghez ideiglenes 
minőségű földmérési főtisztté kine­
vezte-

ÁLLAMI KEZELÉSBE VESZ AME­
RIKA EGY SZTRÁJKOLÓ HAJÓGYÁ­
RAT. Newyorkból jelentik: (NT1) 
Roosevelt elrendelte az egyik new-yer- 
sey-i sztrájkoló hajógyár elinni átvé­
telét. A gyárnak 493 millió dolláros 
megrendelése van kereskedelmi és ha­
dihajók építésére. (MTI)

KÖRORVOSI KINEVEZÉS Bi­
li ARMEGYÉBEN. A Hivatalos Lap 
legújabb száma közli, hogy a belügy­
miniszter dr 7 óth Sándor orvost, a 
esökmői közegészségügyi körbe kör­
orvossá, dr Gserny Andor orvost a 
váradszöllősi, dr Hevesi Lajos or­
vost a szalárdi, dr Killner György 
orvost a margittai és dr Kocsis Jó­
zsef orvost az Örvéndi közegészség- 
ügyi körbe körorvosokká kinevezte. 

Antikominteru kiállítás a Szovjet 
berlini utazási irodájában. Berlinből 
jelentik, hogy a Szovjetunió 
INTURIST utazási irodájában, ame­
lyet a háború kitörésekor bezárlak, 
egy antikomintern kiállítást rendez­
nek. A Szov,_'ít utazási irodában ta­
lált plakátok és a német hiradószá- 

zad felvételeinek összehasonlításé 
vai tárják fel a „Szovjet paradicsom­
ban*' létező viszonyokat. A kiállítási 
helyiségben egyidejűleg egy antiko- 
mitern könyvkereskedést nyitnak 
meg. (MNK)

A NAGYVÁRADI KATOLIKUS 
LEGÉNYEGYLET SZEZONNYITÓ 
BÁLJA. Serényen készül a Kát Le­
gényegylet ifjúsága szezonnyitó nagy 
báljára. Az egylet ifjúsága, hogv be­
bizonyítsa a nagyváradi keresztény 
társadalomnak, hogy a nyári hóna­
pok alatt nem ólt tétlenül, nagy­
szabású bál keretében bemutatja a 
„Kiskadett“ című 3 felvunásos ope­
rettet. A vezetőségnek azért esett er­
re az operettre a választása hogy az 
egyleti komoly munka mellett, kelle­
mes este keretében bemutathassa év­
tizede« kultúrrnunkáját. A „kiska- 
dét című 3 felvonásos operett szep­
tember 14-én kerül színre az egyesü­
let székhazában. A darab zenei részé­
nek magas színvonalát biztosítja 
indrássy Ede zenetanár, or«», kar- 

nagy közreműködése és Szabó Jó­
zsef rendezése. Az egylet vezetősége 
egyébként komoly és lélekemelő elő 
adásokat határozott el.

60 Pengőért
„Egy vidám hét a Balatonon“
7 nap te 1 ies ellátás és lakás. Gyor-- 
vonat III oszt. vagy személyvonat 

11. oszt. vasúti jegygyei P 6U—.
A balatoni sporthétre és balaton­
füredi borhétre a legelőnyösebb 

utazás!
Jegyfüzetek kaphatók :

IBUSZ
MAO Hív. Menetjeqyirodában 

Rákóczi-ut 10/a. Tel. 11-17.

Egy öreg nyomdász halála. Nagy»
várad. Saját tud. A nagyváradi nyom­
dásztársadalomnak mély gyásza van. 
Egyik legrégibb, kitűnő munkás tag­
juk : Guttmann Mór 71 áves korá­
ban meghalt. Az öreg nyomdász tagja 
volt a Magyar Pártnak is. Temetése 
kedden délután 5 órakor lesz a. neolog 
temető halottasházából.

ANTONESCUT ROMANIA TÁ­
BORNAGYÁVÁ NEVEZTÉK KI. 
Bukarestből jelenti a Búd. Tud.: 
Antonescu tábornok államvezetőt ki­
rályi rendelettel Románia táborna 
gyáva nevezték ki. Egy másik rende­
let Antoncseut a Vitéz Mihály Rend 
első fokozatának lovagjává nevezte 
ki.

A NAGYVÁRADI REFORMÁTUS 
POLGÁRI LEÁNYISKOLÁBAN a 
beiratások augusztus hó 26-án kez­
dődnek, naponta 9—12 óráig. Az I. 
osztályba iratkozók a következő ok 
Hiányokat hozzák magukkal: 1 Szil 
letési anyakönyvi kivonat (állami és 
egyházi). 2. Iskolai bizonyítvány, 3. 
L jraoltási bizonyítvány. A felsőbb 
osztályba iratkozók csak a tanulmá­
nyi értesítőjüket adják be. Beiralási 
díj: 15— P. A javítóvizsgák szep­
tember 3-án lesznek. Szeptember 4 
én lesznek a különbözeti vizsgák is 
A magánvizsgálatok szeptember 4-én 
és 5-én lesznek.

Tízezer tonna német gabonát kap 
Görögország a polgári lakosság ke 
nyérellátására. Athénből jelentik: 
(N11) A görög polgári lakosság, főleg 
az athéni lakosság kenyérellátásának 
biztosítására a német gazdasági hiva­
tal első szállítmányaként tízezer ton­
na búzát indítottak útnak. Olasz rész­
ről is intézkedtek nagyobb mennyi 
ségü búza szállításáról. (MTI)

. SZEPTEMBER 1-ÉN KEZDŐDIK 
ÚJBÓL A LEVENTEFOGLALKOZ­
TATÁS. A Magyar Tudósitó jelenti 
Értesülésünk szerint a leventefoglal 
koztatás az országnak azon a részén, 
ahol az eddig is megvolt, általában 
szeptember 1-én kezdődik meg. Több 
vármegyében az erről szóló rendelke­
zések már meg is jelentek. Hir sze­
rint a leventefoglalkotatás szeptem­
ber elsejei kezdete nem országos ér­
vényű és ahol a mezőgazdasági mun­
kálatok szeptember 1-e után is tarta­
tlak. ott valószínűleg később veszi á 
kiképzés, illetve továbbképzés kez­
detét.

Munkabíró hadiözvegyeket takarító­
nőnek keres a HONSz Jelentkezni a 
Szövetség hivatalos helyiségében kell.
Az elnökség.
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Debrecenből Nagyváradra és f. hó 27-ikén, csütörtökön este 
fél 9 órakor tartja nagy megnyitó díszelőadását

Menekülés közben fogtak el egy be-
tóröt. Nagyvárad. Saját tud. Vág Gyula 
vGgy tiszti tóüzem tulajdon os lakásán va­
sárnap délután Nyilasi Panna szoba- 
óny arra lett figyelmes, hogy a szo­

bában ismeretlen ember a szekrény­
ben kutat. Kiáltozására a betörő fu­
tásnak eredt és útközben eldobott egy 
revolvert, amelyet a szekrényből emelt 
el, egy aranyóra, aranylánc és 35 pen­
gő készpénzzel együtt, A menekülő be­
törőt futása közben a szolgálatos rend­
őr két katona segítségével elfogta. I Hú­

zóhatása alkalmával kiderült, hogy 
Sulyok Gyula rovottmuitu betörővel 
azonos, akit a rendőrség őrizetbe vett.

Szabadlábra helyezett határátlépők 
Nagyvárad. Sajaát tud. Hétfőn délelőtt 
tárgyalta a nagyváradi törvényszék 
hármas büntetőtanácsa öt kiskorú ro­
mán határátlépő ügyét, akik Te.'kes 
községnél augusztus 12-én átlépték a 
határt és Nagyváradon tojást, tvukot, 
Libát adtak el s a kapott pénzen ház­
tartási . cikkeket, vásároltak. Visszafé 
főben a határon elfogták és visszaki- 
sérték a váradi ügyészségre. A tör­
vényszék dorgálásra ítélte a határát­
lépőket és a vizsgálati fogságban el­
töltött időt beszámítva, elrendelte sza­
badlábra helyezésüket és vissazadta a 
lefoglalt árukat.

Hazatérnek Szíriából a francia fisz- 
tek és katonák. Madridból jelentik: 
NTI) Marseillesbe érkezett három 

francia hajó 5000 Szíriából eltávozott 
tiszttel, katonával és hivatalnokkal. — 
Ezzel a Szíriából hazatértek száma tíz­
ezerre emelkedett. (MTI)

ŐRI 4RON fontos ügyben jelent 
kezzen az OInszi Plébániahivatalban, 
Rákóczi-út 28.

NAGY TŰZVÉSZ SZ ALÓ NIKIBEN. 
Teheránból jelentik: (NTI) Szaloniki 
egyik negyedében az elmúlt éjjel nagy 
tűz ütött ki. A tűznek sok áldozata 
van. Az anyagi kár nagy. (M IT)

PORTUGÁLIA MELLETT TÜN­
TETTEK SAN VICENT SZIGETÉN. 
Liszabonbó! jelenti a Stefam: Egv 
portugál kereskedelmi bizottság meg­
állt San Vieeiitben. A polgári ható­
ságok és a szigetre vezényel! katonai 
erők meleg fogadtatásban részesítet­
ték a bizottságot. A tüntetés célja az 
volt, hogy hangsúlyozzák a sziget 
portugál fennhatóságát. (MTI.)

A tragikusan elhunyt Hottya Gusz­
táv lelkiüdvéért az engesztelő szentmi­
seáldozat 26-án, kedden 9 órakor lesz 
a Szent LASzló-Jemplombán.

KIK NYERTEK A SORSJEGY- 
GYEL? Budapestről jelentik: Uj 
Nemzedék írja: Az osztálysorsjáték 
mai húzásán a következő szamok 
nyertek: 50 ezer pengőt rivert 70349, 
20.000 pengőt 55739, tízezer pengőt 
10074, ötezer pengőt 24139, 74629, 
34911, négyezer pengőt 15269, há­
romezer pengőt„31199, 52356, 65005 
szánni sorsjegy nyerte. (Felelősség 
nélkül.)

ÖSSZEÜTKÖZÉS A SZÍRIÁI DEGAUL- 
LEISTÁK ÉS FRANCIA CSAPATOK 

KÖZÖTT
Ankarából jelentik: Mint a Mai Nap 

értesül súlyos összeütközésekre került 
sor Szíriában a francia csapatok és a 
degaulleisták között, amikor a francia 
csapatokat behajtózták. De Gaulle hí­
vei megkísérelték, hogy a francia ka­
tonák személyi tulajdonait visszatart­
sak A brit hatóságok kénytelenek vol­
tak fegyveres erőkkel közbelépni. Töb­
ben életüket vesztették.

Kopenhágából jelentik: (NTI) Rejk- 
javikból érkező hir szerint az izlandi 
leányok az amerikai és angol csapatok 
által történő megszállás elleni tiltako­
zásként levágták hajukat. A főváros 
utcáin tüntetőleg üdvözölték azokat a 
német foglyokat, akiket továbbszállí­
tás céljából hoztak Izlandra. (MTI)

mám
Kávéházakban és vendéglőkben kérje 

a Magyar Lapokat

A nagyváradi vendéglősök 
az éttermi árak 30 százalé­

kos emelését kérik
Nagyvárad. Saját tud. Hétfőn is­

mét megjelent az étterem tulajdono­
sok küldöttsége dr Gyapay László 
helyettes polgármesternél. A megbe­
széléseken r észtvett dr Krasznay 
rendőrtanácsos és dr Varga László 
tanácsnok.

A vendéglősök ismételten kérték, 
hogy a mintegy 67 százalékos piaci 
drágulás következtében emelhessék 
az árakat és szűnjön meg a vasár- és 
ünnepnapi menükiszolgálás kötele­
zettsége. Ehhez a város vezetősége 
nem járul hozzá a tisztviselő társada­
lom érdekében, egyébként pedig te­
lefon útján érintkezésbe láp az án 
k ormány biztossággal és azután dönt 
a vendéglősök áremelési kérelme 
ügyében.

Mindennemű ©M ClOZ©St,
békebeli selymekkel kifogástalanul 
elkészítek. JDKICSKAY 

Szent János-utca 41.

Felhívás f üzollótamfolyam 
hallgatására

Nagyvárad thj. város tűzoltófőpa­
rancsnoksága folyó évi szeptember 
havában három egymásután követke­
ző 10—10 napos törvényhatósági 
tűzöl tótan folyamot (tűzoltó altiszti 
képzőtanfolyamot) tart.

A tanfolyam hallgatók tűzoltó- 
kiképzés mellett légvédelmi kikép­
zésben is részesülnek.

A tanfolyamra a helybeli gyárak, 
ipartelepek és nagy közintézménye1' 
figyelmét felhívom.

A tanfolyam díja 5 pengő. 
Jelentkezni folyó évi szeptember 

25-ig lehet.

Rehák Tamás
tűzoltófőparancsnok.
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SPORT
Ismét csak a második félidőben 

kerekedett felül a NAC
NAC —Lampart 6:2 (2:1)

Nagyvárad. Saját tud. Vasárnap inkád. Aztán Kovács II. vezet jó tá- 
délután már az előmérközésen meg- madást labdájával. Szöglet lesz hélő­
iéit a nézőtér. A játékosok jél 5 után 
kezdtek gyülekezni. Az öltözőkén 
megjelent a NAC elnöksége és Ko­
vács l-el folytattak tárgyaké t. Ered­
mény: a megtért Kopek elindult az 
öltöző felé. Az összeállításban tehát 
annyi a védtozás, hogy Fuszek marad 
ki a csapatból. Mindkét csapat nyu­
godtan készülődik. A kifutó játéko­
sokat hatalmas taps köszönti, a vá- 
választásnál Solymosinak kedvez a 
szerencse, így Németh bíró sípjelére 
Jenő fi indította cl a labdát ideális 
iutballidöben.

NAC: Solymosi—Molnár, Domjón — 
Szurgyi, Juhasz. Deményi—Kovács 
11, Kovács 1, Sárvári, Bodola, Haló ti.

Lampart: Zentai—Erdős. Nádasi— 
Stark, Szenes, Szomolányi—Hrotko 
II, Sós, Jenő fi, Kisalagi, Tolvaj.

Sárvári és Bodola igen nagy lendii- 
diilettel támad. Bodola hatalmas lö­
vést kiild, pontosan a kapus kezébe. 
A másik oldalon Tolvaj Kisalagihoz 
játszik, az összekötő tisztán áll, de 
messze mellé lő. A 4. percben Sár­
vári remek labdát tálal Hala ti elé, a 
szélső azonban lassú. .Juhász a 16-os- 
ról fölé lő, Kovács II. a kapu szá­
jában hibáz. Sárvári indítja el a kö­
vetkező támadást, amelyből megszü­
letik a NAC vezető gólja a 7. perc­
ben.

Sárvári Halátihoz ad, ö Deményi- 
hez játszik, a fedezet kapura ível, 
a labda kapufának megy, nagy a 
kavarodás, Z.entait akadályozzák 
s a lepattanó labdát Kovács I. 
mélyen lehajolva a hálóba tolja.

1:0.
Kezdés után feljön a Lampart, 

Solymosi merész vetődéssel veszi le a 
labdát Jenőfi lábairól. Szenes hatal­
mas bombáját Solymosi jó érzékkel 
ütötte ki Hrotko elé, akinek nagy lö­
vését bravúrral védte. Nagy taps. 
Juhász—Bodola—Deményi a labda 
útja. Szenes kézzel akasztja a labdát, 
Deményi a kapu elé emeli ia bünte­
tőt, Sárvári, majd Bodola lő em­
berbe,

Halódhoz pattan a labda, bead a 
szélső, Zentai mellé üt, Kovács 
II a kapufa mellett, hálóba fejel.

2:1, 11. p
A NAC-támadások jó része Dcmtnyi- 
től indul ki, a csatárok lövését azon­
ban nem kíséri szerencse, rendszerint 
emberbe mennek. A 13. percben Er­
dős kirúgása Halátihoz kerül, Jonőfi- 
hez továbbit,

a középcsatár Juhásztól kísérve 
14 méterről fedhetetlen gólt lőtt 

a Italsorokba. 2:1.
Tovább is támad a NAC, II alá ti 

azonban bosszantóan bátortalan. A 20 
percben Kovács II. befelé cselez, Bo- 
dolának ad, ő Halátihoz játszik, a 
szélső élesen mellé lő. Nagy helyzet 
volt. Nádasi utolsó pillanatban szereli 
Sárvárit, öt emberrel védekezik a 
Lampart. Kovács II. elől alig tud 
hazaadni Nádasi. aztán Tolvaj szök­
teti Kisalapit, akinek csak melle si­
kerül a lövés. Hratkó lő nehéz szög­
ből, Solymosi kiüti, Sós messze mel­
lé lő. A 29. percben Juhász dancsol, 
a 16 méteres szabadrúgás sorfalba

le, ebből Tolvaj indul el, Szurgyi 
azonban jól szerel. Gyorsak a pes

tiek. Van még egy biztató Sárvári ki­
törés, Bodo'a - - fölé. aztán Tol­
vaj lő mellé. Kovács II. lábáról Zen­
tai szedi le a labdát s aztán vége a 
félidőnek.

A szünetben
a Lampart bezárkózik, de kihallat- 
szik Tomecskó edző hangja, amint 
igen kemény hangon ,,gyúrja” fiait. 
A NAC-nál a minél több kapura lö­
vésre biztatják a csatárokat és ápol- 
ják Molnárt, akinek szeme bedagadt 
egy összeütközés után

Kidomborodik o NAC fölénye
A második félidő elején egymás­

után két szögle*hez jut a Lamport, de 
egyiket sem tudja értékesíteni. A 3 
percben gyönvörű NAC-támodá* gör­
dül a pestiek kapuja felé: Bodola ki­
teszi Halátit. ő lerohan, beadása vé­
dők fején átcsúszik Kovács TT-böz a 
szélső félmagasan Sárvárihoz továb 
bit, ő 6 lépésrő' alaposan mellé kiil 
ili. Tovább támad a NAC.

Hálád fut el jól. kissé elgondol­
kodik aztán megrágja a labdát, 
amely a sarokba ragadt 7enrai 

mellett n hálóban hőt ki. 3-7.
A 9. percben Deményi szabadrúgá­

sával Sárvári kiugrik.
Erdős zavarni próbálja, a közép- 
csatár azonban nem hibáz 1:1 

öt perc múlva Szurgyi bukdácsol a 
labdával.

Tolvaj elszedi tőle. félmagas be­
adását Sós elvéti, de jól jön 
lenöfinek. aki ismét a balsarok- 

ba lő. 4:2.
Megint erősen szorongat a NAC, de 
előbb Kovács TI. majd Haló ti. aztán 
Sárvári hibáz jó helyzetben. Mezőny­
játék folyik, Szurgyi csinál néhány 
szép szerelést. Juhász viszont sokat 
ront. A 30. percben Bodola kerül re­
mek lövő helyzetbe, de a 16-osról 
küldött lövése a kapus kezébe megy. 
Tolvaj szalad el a halszélen de csak 
szöglet lesz belőle. Nagyon dolgozik 
most a NAC csatársor, a 'abda ott 
csattog a Lampart kapuja előtt, vé­
gül Kovács IT beível,

Sárvári eredményes 5:2. 59. perc.
4z utolsó percben Kovács 7. 
nagyszerű labdával ugratja ki 
Kovács If-öt. a szélső elszalad, 
hiába üldözikZentai is megder­

med s Kovács II nagy gólt lő.
6:2.

Kezdésre már nincs is idő.

Bírálat.
A csapatokat ismét megtapsolja a 

közönség s a NAC az újabb két pont 
birtokában boldogan, a Lampart szo­
morúan öltözik A NAC megérdemel­
te a győzelmet, mert alaposan meg­
dolgozott érte. Egyénileg ismét De­
ményi volt a legjobb. A többiek Soly­
mosi és Sárvárit kivéve átlagteljesít­
ményt nyújtottak. Solymosi a gólok­
ról nem tehet Molnárnak nem ment 
olyan jól. mint megszoktuk tőle, 
Doniján is csak a második félidőben 
jött bele. A két hátvédnek igen sokat 
kell még javulnia, különösen a gyor­
sasággal van baj Dómjánnál A fede­
zetsor legjobb játékosa Deménvi volt 
A védekezésben és támadásban is 
igen sokat segített, majdnem minden 
kezdeményezés tőle indult ki. Ju­
hásznak ma gyengébben ment. A csa­
társorban Sárvári volt jó. Kovács II 
javuló formában van. Kovács I a 
megtért fiú. sérült volt, aztán az ed­
zésben is elmaradt, de azért haszno­
san dolgozott Bociolának semmi sem 
sikerült, Halátinak sem ment a játék.

A Lampart gyenge. A kapus jó né­
hány gólban benne van, a hátvédek 
nem mutattak semmi különöset, a fe­
dezetsorban Szenes igyekezett. A csa­
társorban Tolvaj volt még a legjobb. 
Jenőfi lövéseivel vétette észre magát. 
A vereséget, ebben az arányban is, 
megérdemelte a csapat.

Németh bíró nagyon jól vezette a 
mérkőzést, ha hibázott, csak azért 
történt, mert a partjelzőkre támasz­
kodott.

NAC ifi—Békéscsabai Törekvés ifi
5:2 (2: 0)

Erzsébetligeti pálya. 2000 néző, bíró 
Lengyel dr Debrecen.

Az országos ifjúsági elődöntők so­
rán vasárnap délután az NB-rnérkő- 
zés előtt találkozott a NAC ifi, Er­
dély és a békéscsabai Törekvés ifi, a 
körösvidéki kerület bajnoka. A két 
csapat igen szép mérkőzést vívott és 
azt teljesen megérdemelten nyerte a 
nagyváradi csapat.

NAC: Tóth — Veres, Molnár—Ko­
zák, Papp. Nagy—Veres, Kriszta, Zi­
lahi, Széles, Tóth.

B. Törekvés: Plubár—Kocsis, Kola- 
rovszky—Vhria, Miklós, Szőke—Ke- 
repeezki, Bocsik, Kliment. Megyeri, 
Pénzes.

Góllövők: Zilahi (3), Tóth, Krisz­
ta, illetve Kliment, Kerepeczki

A bíró kifogástalanul vezette a 
mérkőzést.

Ma este történik meg a sorsolás 
Budapesten a további mérkőzésről. 
Valószínű, hogy a NAC ifjúsági csa­
pata legközelebb a fővárosban vívja 
meg a középdöntőmérkőzését.

NB eredmények
Ferencváros -Kispest 11:5 (7:1).

A Sárosi dr nélkül játszó Ferenc­
város hatalmas gól arányú győzelmet 
aratott. Gvetvay, Kiss Finta, Finta,
Gyetvay, Titkos, Jakab. Finta. Fosa,
Gvetvay, Nagy Sárosi III. Finta, Mé­
száros, Nagy és Bebe osztoztak a gó

lökön. A Fradi-védelem a szokott 
könnyelmű volt.

Újpest— Elektromos 5:4 (3*1).
G. Tóth az Elektromosnak szerzi 

meg a vezetést, ezt Nagymarosi 
egyenlítette ki, aztán Szusza és Kalo- 
csay dr növelek az Újpest előnyét. 
A második félidőben Ádám, G. Tóth,

Vidor, Pázmándi és Szendrődi lőttéit 
a gólokat.
WMFC - Szolnoki MÁV (3:2 (2:2), 

Szegedi FC- KAC 8:1 (1:0). 
Dimavág- MÁVAG 3:1 (2:1). 

Gamma- UAC 4:0 (2:0). 
SBTG—SZVSE 5:2 (1:2).

MSE-Törekvés 4:0 (3:0)
Marosvásárhelyen játszották le az 

MSE—Törekvés NB. II. mérkőzést, 
amely a munkáscsapat súlyos veresé­
gével végződött.
»♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦»#

APRÓHIRDETÉSEK
Lakás

HUNNIA
nagyszállóban

kényelmesen berendezett
hónapos szobák kiadók.

Kiadó 2 egymásba nyílj, elegánsan 
bútorozott utcai szoba szeptember 1-re 
Csengeriru. 2. 236

Más-uéteé
MAGAS árakat fizetek bármilyen 

használt férfiruhákért Tegyen egy 
probat Levelezőlap hívásra házhoz jö­
vök. Molnár, Bémet-tár 1.

Aranyat, ezüstöt napi áron ve­
szek. 1 iszay órás és ékszerész, 
Nagy varad, Bákóczi-ut 6.

Gyönyörű mintájú, sűrű szövésű, 
tiszta gyapjú ebédlő perzsa és össze­
kötő, sürgősen eladó. Rulikovszky-ut 
10., fszint 1. délelőtt 3-ig. 234

Aranyat, briliánst, ezüstöt magas 
áron veszek, órát ákszsrt javítok 
Gyenge István ékszerész. Rákóczi 
ut 19.

Jó karban levő festett háló eladó. 
Tompa Mihály-u. 83. 232

Mindennemű arany ékszer és 
?zűst tárgyak vásárlása és eladása. 
Mészárcs-u 4. szám, udvarban. — 
Schwartz ékszerész.

Aranyat, ezüstöt ékszert magas 
áron veszek. Haslinger ékszerész Rá­
kóczi ut 8. 545

Briliánsért, régi ékszerért magas 
árat fizetek. Tarján ékszerész, Rá 
kóczi-ut 8. 201

Hmaféíe
Pici gyermekem gondozásra kiad­

nám, csak tiszta helyre. Cim a kiadó­
ban.

Attésl kém
235

Keresztény férfi szövőmunkást felve­
szek, ugyanitt szövőmestert is, aki az 
üzem vezetését is vállalná. Árpád ve-
zér-ut 62. 238

ítveszett
Fekete bőrtokban kulcscsomó elve­

szett, Mikszáth Kalmán-ut.cai illatszer- 
tártól Hitler Adolf-u. 68-ig. Megtaláló 
az ilLatszertárban jutalomban részesül.
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KIADÓTULAJDONOS:
SZENT LÁSZLÓ NYOMDA R T.

Fő- és felelős szerkesztő:
Dr. Paál Árpád

t elelő» kiadó*.
Dr Sclieffler Fereno

i Szent László-nyomda HT 
igazgatója

Készült a Szent László-nyomda r. t 
körforgógépén, Nagyvárad. Szilágyi 

Dezső-ntca $. tzám.
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